
كيب فريدة وغير متغيرة   المواد النقية لها ترا

واد النقية  لممثلة. الأصلبة وسائلة وغازية. ستتنوع ا -36

رارة العادية ُتسمى  لحلة الغازية عند درجات الحا  فيوجودة لما

  فيتوجد  لاواد النقية مثل بخار املء التي لمأن ا  حين فيغازات، 

 رارة ُ العادية تسمى أبخرة لحدرجات ا فيالة الغازية لحا

 مادة كيميائية نقية، لها تركيب ثابت 

 نوعية 

 نوعية 

 كمية 

 كمية 

درجة    0ماء الصنبور لا لون له، وهو سائل، ويتجمد عند درجة 

 درجة سيلزيوس تقريباا   100سيلزيوس تقريباا، ويغلي عند 

درجة   يرواص بتغلخالعبارة خاطئة. تتأثر ا

 .اتير رارة والضغط. ستختلف التفسلحا

الحليب: سائل، الهواء: غاز، النحاس: صلب، الهيليوم: 

 غاز، الماس: صلب، الشمع: صلب 

 فيزيائية 

 فيزيائية 

 فيزيائية 

 فيزيائية 

 كيميائية 

 كيميائية 

درجة سيليزيوس؛  100كلهما يغلي عند درجة حرارة 

 درجة الغليان صفة خاصة؛ لأنها لا تعتمد على الكمية 

حجم الحليب كما هو. الحليب السائل يأخذ شكل  0يبقى  -39

الوعاء الذي يوضع فيه، وهكذا فإن شكل الحليب يتغير عندما  

 يصب من الكرتونة إلى الوعاء 

 الحل في الأعلى

أبيض، لكن  نهماصلبني لو  ينيبني مركب 6-2الجدول 

درجة  لى السكروز هو الذي يتحلل قبل أن يصل إ

 .جهولة هي السكروزلمدة الماالغليان، لذا، فإن ا

 فيزيائي 

 فيزيائي 

 كيميائي  كيميائي 

 كيميائي 

تغير كيميائي؛ فالموز الأخضر له صفات مختلفة عن صفات  

 الموز الأصفر

 تغير فيزيائي؛ لأن تركيب المواد لم يتغير

  فيا ير حتملة للتفاعل الكيميائي تتضمن تغلم ا ؤشراتلما

ن تكوّ  رارة، أو إنتاج غاز، أولحاللون، أو ّ الرائحة، أو درجة ا

 ت لتفاعلم مادة صلبة، عند مزج ا

ة من  تجفوظة إذا أخذت الغازات النامحكتلة الشمع 

 عتبار لا ا  ينالتفاعل بع

 ينح فيتركيبها،  يردة دون تغيلماا يرالفيزيائي يغ يرالتغ

 كيب ترال في يراالكيميائي يتضمن تغ يرأن التغ
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 70.91gكتلة الكلور= 

كتلة الأمونيا=  

34.0g 

680g 

كثر  يننقيت ين ادتلمخاليط مزيج فيزيائي لما أو أ

ليس للمخاليط تركيب ثابت. وخواصها  .بأي نسبة

 .الهكونة لمواد المبشكل عام هي خواص ا

(192 g + 180 g )= (x g + 108 g .)

باستعمال قانون حفظ الكتلة، فإن 

264g=x 

ل مغناطيس  ما يمكن استع

 .ديد عن الرمللحلفصل برادة ا

b .أضف ماءا إلى المخلوط  

لإذابة الملح، ورشة المخلوط 

لإزالة الرمل، ثم اغل الماء 

   بحيث يتبقى الملح فقط

cلفصل   فيل ورق الكروماتوجراماب استع . يج

. إذا كان هناك كمية كافية من  لحبرمكونات ا

كثر يرل التقطما يمكن استع لحبرا ، لكنه أ

 .في تعقيدا ا من ورق الكروماتوجرا

بردّ مزيج الغازات حتى تتكاثف، 

 ثم قطر السائل المتكاثف 
العبارة خاطئة؛ لأن 

المخلوط مزيج فيزيائي 

ا   للمواد، وليس اتحادا

 كيميائياا لها

تحتوي المخاليط المتجانسة طوراا )حالة( 

المتجانسة واحداا، أما المخاليط غير 

 فيمكن أن تحتوي عدة أطوار 

 الكروماتوجرافيا تقنية تستعمل لفصل مكونات المخلوط

 غير متجانس. التركيب ليس متجانساا )منتظماا( 

الحل في  

 الأعلى 

تجزئتها إلى مواد العنصر مادة نقية لا يمكن 

نقية أبسط منها بطرائق فيزيائية أو 

 كيميائية بسيطة 

كثر  المركب اتحاد عنصرين أو أ

عندما تذوب كمية قليلة من السكر كليّاا في  

 الماء يتكون محلول متجانس 

كربون   نيتروجين وهيدروجين  صوديوم وكلور

وهيدروجين 

 وأكسجين 
 بروم

تلف تخركب مميزة له، وهي لمخواص ا

 كونة له لما صرعن خواص العنا

 قانون النسب الثابتة 

 .3= % ينكسجللأة ئوية بالكتللمالنسبة ا

العناصر  نعم، يمكن تمييز 

عن المركبات، فالمركبات  

يمكن تجزئتها إلى العناصر  

المكونة لها، في حين لا يمكن 

تجزئة العناصر إلى مواد نقية  

أبسط منها بطرائق كيميائية  

 وفيزيائية بسيطة
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 .39.7= %  ينكسجللأئوية بالكتلة لمالنسبة ا

 .93.0= % للزئبقئوية بالكتلة لمالنسبة ا

الأكسجين في  نسبة الكربون إلى كتلة ثابتة من 

( على حين أنها في 0.748:1هي ) (1المركب )

 ( 0.375:1( )2المركب )

%64 

سيحصل على أعلى نسبة   CO2قانون النسب المتضاعفة 

كبر من   مئوية كتلية للأكسجين؛ لأنه يحتوي على عدد أ

 ذرات الأكسجين مقابل العدد نفسه من ذرات الكربون 

20 

89 
94 
57 
73 

Cu=64 
2H=2 

2H=2 

12 

12 

 متجانس 
غير  

 متجانس 

 غير متجانس 

 متجانس 

 g 6.0=  كتلة الهيدروجين

 g 316الكتلة الابتدائية للهيدروجين =

 ذرة أكسجين ستبقى  50جزيئة؛  50

 مخلوط متجانس 

 متجانس  غير مخلوط

يعتمد على عينة  

 التراب 

 مادة نقية 

 متجانس  غير مخلوط

 متجانس  غير مخلوط

 مركب

مخلوط  

 متجانس 

 عنصر 

 مخلوط متجانس  متجانس  غير مخلوط

الطبخ: صلب،  قبل الطبخ: سائل، أبيض وأصفر؛ بعد 

 .كيميائي يرأبيض وأصفر؛ تغ

 متجانس  غير مخلوط

تفاعلا كيميائياا حدث بين   نلأكلوريد الصوديوم مركب؛ 

 الصوديوم والكلور 

 مركب

 مخلوط 

كثر حا واد الصلبة فأقلها. تتحدد قابلية  لمنضغاط. وأما الدة قابلية للمات الاالغازات هي أ

ك فيت ما سيلج ا ينوجود بلمنضغاط بكمية الفراغ الاا قدر من الفراغ   بركل حالة. فالغازات فيها أ

 .واد الصلبة فيها أقل قدر من الفراغلمأن ا حين لىت، عماسي لج ا ينب
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للمركب نفسه. يمكن رسم خط   I,III,IVالعينات 

يم بين هذه النقاط الثلث. ميل المستقيم مستق

. إن كون النقاط الثلث  Yكتلة  /Xكتلة يكافئ النسبة: 

تقع على خط واحد يدل على أنها جميعاا لها النسبة  

( وأنها يجب أن تكون Y( إلى )Xالكتلية نفسها )

 المركب نفسه 

 1:3.75هي  I,III,IVللعينات  Yإلى  Xالنسبة الكتلية 

 1.91:1لها نسبة كتلية= (II)العينة 

 الكيمياء علم يهتم بدراسة المادة والتغيرات التي تحدث لها

الكتلة هي مقياس كمية المادة في جسم ما. وهي تقاس بالميزان ذي الكفتين. وزن جسم ما يساوي  

 مقدار جذب الأرض الواقع على كتلته. ويقاس بالميزان النابضي 
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متغيرات المستقلة والتابعة قيماا مختلفة في أثناء سير التجربة. فالمتغير المستقل له قيم  يمكن أن تأخذ كل من ال

 محددة من قبل يحددها الباحث، على حين يأخذ المتغير التابع قيماا تنتج من التجربة، ولذلك لا يمكن تحديدها سلفاا 

لا يؤدي التغيير الفيزيائي إلى تغير تركيب المواد، في حين أن التغيير الكيميائي عملية  

كثر إلى مواد جديدة. احتراق الجازولين تغير كيميائي؛ لأنه يتحول إلى   تتحول فيها مادة أو أ

 مواد أخرى في أثناء الاحتراق 

أضف الماء ستطفو نشارة الخشب؛ لأن كثافتها أقل من  

المادتين، ثم كثافة الماء وسيذوب الملح. رشح لفصل 

 بلور لإزالة الماء 

هذه صفات فيزيائية؛ لأنها تعتمد على المادة نفسها. أما  

الصفات الكيميائية فتعتمد على سلوك المواد عندما  

 تتفاعل مع غيرها 

المخلوط غير متجانس. يمكن تمييز المواد المختلفة  

 بسهولة بناء على حجم الجسيمات واللون
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